Учимся разрешать конфликты
Люди становятся одиноки,
 если вместо мостов они строят стены
Цели: 
· Познакомить с понятием «конфликт»;

· Определить особенности поведения в конфликтной ситуации;
· Обучение способам выхода из конфликтной ситуации
Ход урока.
1. Оргмомент

2. Беседа с учащимися

Всем предлагается подумать и записать ответы на вопрос «Почему люди ссорятся?» в тетрадях, а затем перейти к обсуждению. Все варианты ответов записываются на доске: 

· Не понимают друг друга.

· Не владеют своими эмоциями.

· Не принимают чужого мнения.

· Не считаются с правами других.

· Пытаются во всем доминировать.

· Не умеют слушать других.

· Хотят умышленно обидеть друг друга.

Мы уже обсуждали, как важно владеть собой при общении с другими людьми. Однако очень трудно бывает фиксировать свое состояние.

       3. Обучение выходу из конфликта. 

Прежде чем перейти к обучению участников способам выхода из конфликтных ситуаций, желательно предоставить им возможность поделиться собственным опытом и рассказать, как они выходят из конфликтов.
Конфликт – это процесс резкого обострения противоречия и борьбы двух или более сторон в решении проблемы, имеющей личную значимость для каждого из участников. 
Разрешить конфликт – это значит найти решение, приемлемое для обеих конфликтующих сторон 

ТЕСТ «Оценка собственного поведения в конфликтной ситуации» 

Ребята! Постарайтесь искренне ответить на вопрос: «Как вы обыч​но ведете себя в конфликтной ситуации или споре?». Если вам свойст​венно то или иное поведение, поставьте соответствующее количество баллов после каждого номера ответа, характеризующего определенный стиль поведения. 

Если подобным образом вы ведете себя 

ЧАСТО - поставьте 3 балла; 

ОТ СЛУЧАЯ К СЛУЧАЮ - 2 балла; 

РЕДКО - 1 балл. 

ВОПРОС: 

«Как вы обычно ведете себя в споре или конфликтной ситуации?» 

ОТВЕТЫ: 

1. Угрожаю или дерусь. 

2. Стараюсь принять точку зрения противника, считаюсь с ней как со своей. 

3. Ищу компромиссы. 

4. Допускаю, что не прав, даже если не могу поверить в это окон​чательно. 

5. Избегаю противника. 

6. Желаю во что бы то ни стало добиться своих целей. 

7. Пытаюсь выяснить, с чем я согласен, а с чем - категорически нет. 

8. Иду на компромисс. 

9. Сдаюсь. 

10. Меняю тему... 

11. Настойчиво повторяю одну мысль, пока не добьюсь своего. 

12. Пытаюсь найти исток конфликта, понять, с чего все началось. 

13. Немножко уступлю и подтолкну тем самым к уступкам другую сторону. 

14.  Предлагаю мир. 

15. Пытаюсь обратить все в шутку. 
Обработка результатов теста. Подсчитайте количество баллов под номерами 1, 6, 11 - это тип поведения «А». Когда мы подсчитаем баллы по всем показателям, вы узнаете характеристику разных типов поведе​ния в конфликтной ситуации и определите свой стиль. 

Тип «А» - сумма баллов под номерами 1, 6,11. 

Тип «Б» - сумма баллов под номерами 2, 7,12. 

Тип «В» - сумма баллов под номерами 3, 8,13. 

Тип «Г» - сумма баллов под номерами 4,9,14. 

Тип «Д» - сумма баллов под номерами 5,10, 15. 
Если вы набрали больше всего баллов под буквами: 

«А» - это «жесткий тип решения конфликтов и споров». Вы до по​следнего стоите на своем, защищая свою позицию. Во что бы то ни стало вы стремитесь выиграть. Это тип человека, который всегда прав. 

«Б» - это «демократичный» стиль. Вы придерживаетесь мнения, что всегда можно договориться. Во время спора вы пытаетесь предло​жить альтернативу, ищите решения, которые удовлетворили бы обе сто​роны. 

«В» - «компромиссный» стиль. С самого начала вы согласны на компромисс. 

«Г» - «мягкий» стиль. Своего противника вы «уничтожаете» доб​ротой. С готовностью вы встаете на точку зрения противника, отказыва​ясь от своей. 

«Д» - «уходящий» стиль. Ваше кредо - «вовремя уйти». Вы ста​раетесь не обострять ситуацию, не доводить конфликт до открытого столкновения. 
Стратегии поведения в конфликтной ситуации 
Настойчивость

Приспособление 

Компромисс 

Избегание

Сотрудничество

 

1. Настойчивость – («несмотря не на что, активно отстаиваю собственную позицию»)
 Тот, кто придерживается подобной стратегии в конфликте, не ин​тересуется мнениями остальных и старается насто​ять на своем во что бы то ни стало. Внешне такое по​ведение часто выглядит агрессивным. Для достиже​ния успеха при такой позиции необходимо иметь власть, в противном случае единственным следстви​ем подобного поведения будет ухудшение взаимоот​ношений. Данная стратегия максимально эффектив​на в случае реальной внешней угрозы группе людей - в этом случае человек, настойчиво защищающий ее интересы, воспринимается как лидер и повышает свой статус.

 

2. Приспособление («я всегда стараюсь идти на​встречу другому»)   

Такой человек готов отказаться от собственных интересов, принеся их в жертву другому. Подобная стратегия, как правило, не используется «фигурами власти» (лидерами и руководителями), за исключением достаточно редкой ситуации. Когда предмет разногласий, оказывается, менее значим, чем сохранение отношений с партнером. Или когда, соответ​ственно, данный «тактический проигрыш» ведет к итоговому «стратегическому выигрышу».

 

3. Компромисс «я стараюсь искать решение, осно​ванное на взаимных уступках» 

Такой человек готов принять точку зрения другого, но лишь до определен​ной степени. Подобная стратегия поведения в конфли​кте обычно высоко ценится окружающими, так как уменьшает враждебность и агрессию конфликтую​щих, а также позволяет довольно быстро найти реше​ние. Однако если прибегать к ней долгое время, можно прослыть «беспринципным соглашателем».

 

4. Избегание (« я стараюсь уклониться от участия в конфликте») 

Человек,  придерживающийся этой по​зиции, делает вид, что конфликта для него не существу​ет. Эта позиция эффективна в трех случаях: 

1) если предмет разногласий не представляется человеку важ​ным; 

2) если ситуация может разрешиться сама собой; 

3) если в настоя​щий момент нет условий для разрешения конфликта, но в будущем они могут появиться. 

Также эта стратегия достаточно эффективна в случае эмоционального кон​фликта (но, к сожалению, редко встречается).

 

5. Сотрудничество («я стараюсь найти решение, максимально удовлетворяющее интересы всех») Иными словами, эту стратегию поведения можно на​звать как «стратегию решения проблем». Этот стиль основан на убеждении в том, что расхождение во взглядах есть неизбежный результат того, что у умных людей есть свои представления о том, что правильно, а что нет. При таком поведении человек не старается до​биться своей цели за счет других, а пытается проана​лизировать причины разногласий и найти выход. Кратко выразить эту позицию можно было бы так: «Не ты против меня, а мы вместе против проблемы».

На примерах из личного опыта проводится обсуждение возможных способов решения конфликтных ситуаций. Выводы записываются в тетрадь.

Поведение, которое помогает выйти из конфликтной ситуации без ссоры:

1) Выслушать спокойно все претензии партнера.

2) На агрессивность партнера реагировать сдерживанием своих эмоций и постараться переключить разговор на другую тему. Можно сказать что-то доброе, неожиданное, веселое.

3) Попытаться заставить говорить партнера конкретней (только факты) и без отрицательных эмоций.

4) Всегда держать уверенную и равную позицию, но не переходить на критику.

5) Извиниться, если в чем-то действительно не прав.

Все варианты обсуждаются и записываются участниками в тетрадях.

     4. Подведение итогов урока. Рефлексия. 

· Можно ли постоянно контролировать свое состояние?

· Как вы думаете, сможете ли вы достойно выходить из конфликтных ситуаций?
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